



大埔鄉情

國際日報合編 印尼大埔同鄉會



“中國柚子看梅州”采風宣傳活動在大埔啓動



“中國柚子看梅州”活動采風宣傳團為梅州柚“打Call”

9月1日，由梅州市農業農村局主辦的“中國柚子看梅州”采風宣傳活動在大埔縣啓動。

從9月1日至9月3日，由大灣區衛視、上海城市導報、天津日報、南方日報、廣東電視臺等省市媒體記者，今日頭條作者、微博簽約自媒體、雜誌美食專欄作者等網絡大咖，以及梅州市縣媒體記者，組成的20多人采風體驗團將走進梅州市大埔縣蜜柚省級現代農業產業園、梅州萬川千紅農業發展有限公司加工基地、大東鎮梅州萬川千紅農業發展有限公司種植基地、茶陽鎮大埔聚德生態發展有限公司、大東鎮大埔蜜柚物流集散中心、湖寮鎮泰安樓、百侯鎮等地，聚焦產銷對接，圍繞拓展銷區和產區“2”大市場，通過全方位、多角度、深層次地采風宣傳，着力解決梅州蜜柚“銷售難題”。

梅州市農業農村局副局長陳愛東表

示，此次采風活動是深入推進廣東農產品“12221”市場體系建設的具體舉措。大埔是中國蜜柚之鄉，目前全縣蜜柚種植面積已達21.9萬畝，其中紅肉蜜柚13.5萬多畝。大埔已發展成爲廣東省最大的蜜柚種植基地和中國最大的紅肉蜜柚種植基地。希望采風體驗團在采訪中運用手中的筆和鏡頭，通過拍攝短視頻、講述故事、分享推文等方式，加強“梅州柚”的品牌宣傳與產品推廣，讓“梅州柚”熱銷全國，讓“梅州柚”品牌日益響亮。

采訪體驗團成員紛紛表示，將聚集大埔蜜柚深加工產品、5G農業大數據、RCEP出口企業、採購商實地選果採購等相關內容，全方位、多角度展現梅州蜜柚產業特色與發展成效，宣傳推介“好山好水出好柚，廣東梅州柚”品牌，讓更多的人了解梅州柚，愛上梅州柚。

(梅州日報 洪國棟 連志城 葉愛華)



在大埔縣蜜柚現代農業產業園

采訪梅州萬川千紅農業發展有限公司加工基地

在大埔縣通美實業有限公司的生產車間拍攝金柚月餅包裝流程

在大埔縣蜜柚現代農業產業園沉浸式體驗農用無人機智慧灌溉

大埔縣因地制宜打造特色廉潔文化教育陣地

大埔縣依托老區蘇區紅色資源優勢，不斷探索家風建設新途徑、新方式，因地

制宜打造廉潔文化教育基地，將廉潔文化充分融入到日常生活，深入人心，使廉潔

文化進村、進家庭，讓敬廉崇潔蔚然成風。

▶▶ 活化古民居 傳“廉潔精神”到萬家

“下面進入的是家風家訓館，這裏展陳的是我們客家人古往今來對家風家訓的記載，以及大埔100個姓氏的家風家訓……”下午3時許，泰安樓講解員廖建柔正在爲前來參觀的游客講解。

位於大埔縣湖寮鎮龍崗村的泰安樓，是研究中國古代民居建築和客家歷史文化及民俗風情的“歷史人文博物館”，近年來吸引了不少外來游客前來參觀。2020年下半年，大埔縣紀委監委牽頭并聯合該縣縣委宣傳部、縣文化廣電旅遊體育局，在泰安樓打造大埔縣客家家風家訓館。

該館于2020年10月對外開放，館內設有11個展室，分爲客家家民溯源篇、中華家訓經典篇、客家家訓載體篇、翰墨彰顯

廉潔篇和正氣清風長拂篇五大篇章。“館內採用了客家宗族的姓氏家訓、堂聯、匾額、俗語、書法繪畫等通俗易懂、靈活多變的載體形式，讓前來參觀的游客感受到古往今來客家人注重家風家訓教育，以家風建設助力作風涵養，以家庭和諧促進社會和諧的氛圍。”大埔縣紀委監委駐縣文化廣電旅遊體育局紀檢監察組組長介紹。

跟隨講解員的腳步，記者來到了“客家姓氏家訓”陳列館，發現不少姓氏的家訓都與“清”“廉”有關，例如胡氏家訓有言：“爲人謙和，居官清廉；靜以修身，儉以養德。”戚氏家訓有言：“厚善崇德，廉恕忠勤。”……

“現在正值暑假，不少家長會特地帶着孩子來參觀家風家訓館，感受客家文化及了解家規家訓的含義，我自己姓氏成了其中一項熱門活動。”廖建柔介紹，目前，泰安樓不僅是家風教育基地和客家文化傳承基地，而且是黨員幹部廉潔教育基地。截至目前，已吸引6.5萬人次參觀學習。

家風連着黨風政風。“通過參觀學習，我明白了良好家風對整個家庭和社會的重要性，黨員幹部的家風更是關係着黨風、政風、民風，要管好自己和家人，帶頭遵守黨紀國法、清白做人、勤儉齊家、幹淨做事、廉潔從政。”前來參觀的黨員幹部表示。

▶▶ 黨風帶民風 引“廉潔清風”進村居

走進大埔縣百侯鎮侯南村，鋪滿鵝卵石的古巷路面幹淨整潔，一座座古民居建築映入眼簾，家家戶戶門前懸挂的“家訓門牌”十分醒目，中式的邊框設計印着主人家的家風家訓。“傾以勤勞，以行德義。”“家和萬事興。”“厚積薄發，誠信謙讓。”……每一條家訓雖簡短却讓人十分受教。

大埔縣百侯鎮侯南村舊稱“溪南”，建于宋代，距今有700多年歷史，歷來文風鼎盛，具有濃厚的文明鄉風。有百侯姓氏人文家風家訓館、通議大夫第、“三十六條巷、巷巷都一樣”的百侯古巷，也有“詩書世家”“一腹三翰院”“同榜七魁”等人文佳話。

“我們村有着深厚的家教家風文明，在推進創建廣東省首批家教家風實踐基地的過程中，我們通過深入走訪每家每戶，廣泛徵集村民各姓氏的家譜，幫助他們從中提煉家訓，制作‘家訓門牌’，讓黨員幹部和群眾在耳濡目染中傳承優良家風，帶動村裏風氣變得越來越好。”侯南村黨總支部書記楊武祥說。

如今，該村36個巷子的每家每戶門前均懸挂家風家訓，在弘揚中華民族傳統家庭美德的同時，也營造了人人共建文明鄉風的濃厚氛圍。2020年，侯南村被列入廣東省首批家教家風實踐基地名單。

近年來，侯南村結合自身實際，實施以黨建引領基層治理爲抓手的“巷長

制”，按照“三十六巷，巷巷有巷長”的思路，在每個巷子安排至少1名黨員，實現黨員帶頭、群眾參與、以德治人、以情管人的鄉村治理綜合長效機制，以黨風帶民風，推進文明鄉風。

“我的主要職責是對所在的巷子進行日常巡查監督，發現問題就地解決、及時糾正不文明行爲。”黨員肖小群表示。

“每個巷子的‘巷長’不僅是‘聯絡員’更是‘監督員’，真正做到小事不出村，大事不出鎮。”百侯鎮紀委書記說。據統計，目前參與該村“巷長制”管理的黨員共有100多人。

▶▶ 打造“微陣地” 植清廉文化于校園

“廉潔光榮 腐敗可耻”“興廉潔之風 建和諧校園”，走進大埔縣家炳第一中學，校園內LED屏幕滾動播放的宣傳標語映入眼簾；樓梯走廊處，自律格言和清廉掛畫讓人眼前一亮。

當前，大埔縣將廉潔元素融入校園文化，通過打造廉潔教育“微陣地”，推動新時代廉潔文化建設。

“我們重點打造校園廉潔文化‘微陣地’，讓廉潔文化可感可觸、入腦入心，于潛移默化之中，將清廉種子深植學生心中，教育引導學生扣好人生‘第一粒扣

子’。”大埔縣紀委監委有關負責人表示。

近年來，大埔縣家炳第一中學從學校領導班子、教師隊伍、學生群體三個層面來抓廉潔文化建設，將廉潔教育與領導班子建設、教師職業道德建設和學生思想道德建設相結合，積極推進廉潔教育進校園、進課堂。

“通過開展形式多樣的反腐倡廉宣傳教育活動，把清廉文化融入校園環境布置和實踐活動中，使廣大師生在日常教育教學中耳濡目染接受廉潔文化的熏陶，讓廉

潔之風吹進校園的每一個角落。”該校校長張洪興表示。

在校園的一角，記者看到一個主題爲“爲人師表守清廉 嚴謹治學鑄師魂”的宣傳欄，內容涵蓋關於廉潔文化的名言警句、詩歌，倡導教師要爲人師表，廉潔從教。

“我們通過課後實踐作業，讓學生讀一個廉潔的好故事、寫一封廉潔的建議書、定一條廉潔的好名言等方式引導學生崇廉、尚廉，讓廉潔文化浸潤校園。”該校老師張茉莉表示。



大埔縣客家家風家訓館位於大埔縣湖寮鎮龍崗村的泰安樓。羅蔚然 拍攝



“客家姓氏家訓”陳列館中，不少姓氏的家訓都與“清”“廉”有關。羅蔚然 拍攝



胡氏家訓。羅蔚然 拍攝

“作爲革命老區蘇區，近年來，我們大力挖掘廉潔元素，用好紅色資源‘活教材’，講好廉潔故事，目的在於助推全縣特色廉潔文化建設提檔升級。”大埔縣紀委監委有關負責人表示，接下來，該縣將在黨校分校分校規劃籌建一個融政策性、知識性、教育性、警示性于一體的大埔縣反腐倡廉教育基地，進一步加強新時代廉潔文化建設。

(南方日報)